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БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ТА АНАЛІТИЧНИЙ 
СУПРОВІД ДІЯЛЬНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
АКАДЕМІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 
ЩОДО НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МОДЕРНІЗАЦІЇ ТА 
РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ (2020-2022 рр.) 

https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5111 

Анотація. У запропонованій доповіді представлено основні результати прикладного наукового досліджен-
ня «Бібліографічний та аналітичний супровід діяльності Національної академії педагогічних наук України 
щодо науково-методичного забезпечення модернізації та реформування освіти» (2020-2022 рр.), виконавцем 
якого є відділ наукового інформаційно-аналітичного супроводу освіти Державної науково-педагогічної 
бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського. Серед отриманих теоретичних результатів визначення 
науково-методичних засад діяльності НАПН України щодо забезпечення модернізації та реформування 
національної освіти; класифікація особливостей інформаційно-аналітичного та інформаційно-
бібліографічного супроводу діяльності НАПН України за видами і формами аналітичних та бібліографічних 
документів; удосконалення стратегії функціонування й розвитку системи бібліотечного інформаційно-
аналітичного забезпечення діяльності НАПН України; здійснення науково-бібліографічного аналізу наукових 
доробків провідних вчених НАПН України. Розроблено та оприлюднено ряд інформаційно-аналітичних 
ресурсів, зокрема щодо протидії російській агресії та подолання її наслідків. 

Ключові слова: наукове дослідження; бібліографічний супровід; аналітичний супровід; діяльність НАПН 
України; реформування освіти України; інформаційні ресурси; ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського. 
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старший науковий співробітник, завідувач відділу 
наукового інформаційно-аналітичного супроводу 
освіти (з 6 вересня 2021 р. по 31 грудня 2022 р.). До 
складу виконавців наукового дослідження долучи-
лись за весь період: 15 осіб – наукові працівники, з 
них 10 осіб – це кандидати наук, старші наукові 
співробітники, доценти, старші дослідники. 

Структуру відділу було підсилено двома потужни-
ми секторами – сектор наукової інформаційно-
бібліографічної діяльності та сектор ІКТ і наукометрії. 

Об’єктом наукового дослідження є науково-
документний масив Національної академії педа-
гогічних наук України (далі – НАПН України) з 
актуальних питань модернізації та реформування 
освіти в Україні. 

Предметом наукового дослідження є система 
бібліографічного та інформаційно-аналітичного за-
безпечення освітньої сфери науково-методичною 
продукцією, створеною науковими установами 
НАПН України з питань модернізації та реформу-
вання національної освіти, педагогіки й психології. 

Метою дослідження є здійснення бібліографіч-
ного та аналітичного супроводу наукових дослід-
жень, які виконуються в НАПН України, щодо 
науково-методичного забезпечення модернізації й 
реформування освіти.  

Відповідно до мети дослідження виконано 
завдання: 

• досліджено джерельну та історіографічну 
базу з теми наукового дослідження (далі – НД); 

• розкрито науково-методичні засади діяльно-
сті НАПН України щодо забезпечення модерніза-
ції та реформування національної освіти;  

• схарактеризовано пріоритетні напрями діяль-
ності НАПН України щодо науково-методичного за-
безпечення модернізації та реформування освіти; 

• проаналізовано масив публікацій науковців 
Відділення філософії освіти, загальної та дошкіль-
ної педагогіки НАПН України, систематизовано їх 
за змістовою, хронологічною, типологічною та 
видовою ознаками; 

• представлено у довідковій та оглядовій 
продукції науково-методичний доробок НАПН 
України з питань модернізації й реформування 
освітньої сфери, у тому числі за світовими науко-
метричними системами; 

• здійснено поповнення електронного освіт-
нього ресурсу ДНПБ з метою поширення в інфор-
маційному просторі науково-методичного дороб-
ку НАПН України з питань модернізації та рефор-
мування освіти (Лапаєнко, 2022). 

За результатами діяльності команди дослідни-
ків відділу наукового інформаційно-аналітичного 
супроводу освіти: 

• здійснено науково-бібліографічний аналіз 
наукового доробку президента НАПН України 
В.Г. Кременя за період 1992-2022 рр., першого 
віцепрезидента НАПН України В.І. Лугового за 
період 2015-2020 рр., директора ДНПБ 
Л.Д. Березівської за період 1996-2020 рр., що 
представлено у відповідних біобібліографічних 
покажчиках (Володимир Іларіонович Луговий…, 
2020; Лариса Дмитрівна Березівська…, 2020; 
Творчий доробок Василя Григоровича Креме-
ня… , 2022); 

• систематизовано бібліографічну інформацію 
про творчий доробок науковців підвідомчих 
установ та членів Відділення філософії освіти, 
загальної та дошкільної педагогіки НАПН України 
(1993–2020 рр.), яку представлено у бібліографіч-
ному покажчику «Відділення філософії освіти, 
загальної та дошкільної педагогіки НАПН України: 
30 років наукової діяльності». (Відділення філосо-
фії освіти…, 2020); 

• оновлено і поповнено чотири електронні 
ресурси ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського: 
«Вчені Національної академії педагогічних наук 
України»; «Віртуальний читальний зал освітянина», 
у якому створено рубрику «Освіта і наука в умовах 
війни»; «Інформаційно-аналітичні ресурси» – і 
зокрема рубрику «Інформаційно-аналітичний 
огляд головних подій у сфері освіти, науки й культу-
ри, оприлюднених засобами масової інформації 
України»; «Бібліометрика ДНПБ України імені 
В.О. Сухомлинського» – рубрику «Педагогічна нау-
ка України: бібліометричний аудит». 

Прикладні результати виконання НД. За ре-
зультатами дослідження оприлюднено 208 науко-
вих праць: планової продукції – 10; статей – 62 (43 – 
у фахових виданнях України, 14 – у зарубіжних ви-
даннях, що індексуються у WoS, Scopus; тез і матері-
алів конференцій 118; інформаційних матеріалів 
(дописів) в електронних ресурсах – 71. (Вараксіна та 
ін., 2021; Вербова та ін., 2020; Гуралюк та ін., 2020; 

Продукція та найвагоміші публікації  
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Зважаючи на посилення ролі НАПН України в 
науково-методологічному й методичному забезпе-
ченні модернізації та реформуванні національної 
освіти, педагогіки й психології, закріпленому в 
Законах України «Про освіту», «Про наукову та 
науково-технічну діяльність», інших державних та 
галузевих нормативно-правових документах, особ-
ливого практичного значення набувають всебічне 
розкриття, бібліографічний та аналітичний супровід, 
поширення та використання результатів діяльності 
НАПН України в контексті здійснюваних нею фунда-
ментальних і прикладних наукових досліджень з 
розроблення інноваційних моделей і стандартів 
освіти, методів навчання, навчальної і методичної 
літератури, створення наукових основ розвитку 
освіти з урахуванням науково-технічного та соціаль-
но-економічного прогресу суспільства, національ-
но-культурних традицій, а також світових викликів 
та досвіду зарубіжних країн. З огляду на це актуаль-
ним і доцільним є прикладне наукове дослідження 
«Бібліографічний та аналітичний супровід діяльнос-
ті Національної академії педагогічних наук України 
щодо науково-методичного забезпечення модер-
нізації та реформування освіти» (2020-2022 рр.), 
яке здійснено відділом наукового інформаційно-
аналітичного супроводу освіти Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухо-
млинського (далі – ДНПБ), що полягає в об’єктив-
ній потребі системних реформаційних змін, демо-
кратизації та підвищенні якості освіти в Україні 
(Березівська, Л.Д., 2022). 

Результати дослідження було розкрито у низці 
наукових публікацій, зроблених такими дослідни-
ками ДНПБ, як: Л. Березівська (Berezivska et al., 
2020, 2021), А. Гуралюк (Гуралюк, 2020, 2021; 
Rostoka et al., 2021), С. Лапаєнко (Лапаєнко, 
2022), М. Ростока (Rostoka at al., 2021; Ростока, 
2020, 2022), А. Селецький (Селецький, 2020) та 
багатьма іншими. 

Метою доповіді є розкриття результатів дослід-
ження «Бібліографічний та аналітичний супровід 
діяльності Національної академії педагогічних 
наук України щодо науково-методичного забез-
печення модернізації та реформування освіти». 

До того ж, в умовах глобалізації, відкритості 
світовим інноваціям, європейських устремлінь 
України відбувається інтеграція національної 
освіти до європейського та світового освітніх 
просторів. НАПН України відіграє ключову роль у 
забезпеченні діяльності національної системи 
освіти незалежної України, розвитку фундаменталь-
них і прикладних досліджень, проведенні експери-

ментів у галузі освіти, педагогічних і психологічних 
наук. Це стосується розроблення інноваційних 
концепцій модернізації освіти, освітніх стратегій, 
доктрини, законодавства, стандартів, програм, 
підручників, методик і технологій, зокрема інфор-
маційно-комунікаційних і цифрових; імплемента-
ції міжнародних механізмів оцінювання, забезпе-
чення та вдосконалення освітньої якості тощо. 

Зазначимо, що процес розвитку освіти в Украї-
ні значно ускладнився на тлі таких цивілізаційних 
викликів, як пандемія COVID-19 та повномасшта-
бна війна, розв’язана рф проти нашої держави. 
Проте небезпечне сьогодення єднає і зміцнює 
потенціал дослідників науково-освітньому прос-
торі нашої країни та налаштовує на здійснення 
пошуку ефективних шляхів подолання наслідків 
деструктивного впливу форсмажорних обставин, 
у тому числі й в напряму інформаційно-аналітич-
ного супроводу освіти і науки України. 

З огляду на це особливого значення набува-
ють бібліографічний та аналітичний супровід, 
всебічне розкриття, поширення та використання 
результатів діяльності НАПН України в контексті 
здійснюваних нею фундаментальних і приклад-
них наукових досліджень з розроблення іннова-
ційних моделей і стандартів освіти, методів на-
вчання, навчальної і методичної літератури, ство-
рення наукових основ розвитку освіти з урахуван-
ням науково-технічного та соціально-еконо-
мічного прогресу суспільства, національно-
культурних традицій, а також світових викликів та 
досвіду зарубіжних країн. 

Зауважимо, що керівниками зазначеного 
прикладного наукового дослідження були дос-
відчені українські науковці:  

Андрій Селецький, кандидат історичних наук, 
старший науковий співробітник, завідувач відділу 
наукового інформаційно- аналітичного супроводу 
освіти (з 1 січня 2020 р. по 3 вересня 2021 р.) та 
Світлана Лапаєнко, кандидат педагогічних наук, 

Звітне засідання вчених відділу наукового 
інформаційно-аналітичного супроводу освіти ДНПБ 

України ім. В.О. Сухомлинського з питань завершення 
наукового дослідження 
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Закатнов та ін., 2021; Закатнов та ін., 2022; Ростока 
та ін., 2021, 2022). 

Практичний результат дослідження полягає у 
створенні науково-бібліографічної, інформаційно-
аналітичної та узагальнювальної довідкової й огля-
дової продукції для здійснення інформаційного 
супроводу діяльності НАПН України щодо науково-
методичного забезпечення сучасного реформуван-
ня й подальшого розвитку освіти в Україні; наро-
щенні електронного освітнього ресурсу на основі 
добору, опрацювання, систематизації, застосуван-
ня й популяризації нових освітніх науково-мето-
дичних знань, які є результатом інноваційної діяль-
ності наукових установ НАПН України, із застосуван-
ням інформаційно-комунікаційних технологій; 
удосконаленні організаційно-технологічних засад 
функціонування бази даних електронного каталогу 
ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського, що виявило-
ся в оновленні та поповненні електронного ресурсу 
«Вчені Національної академії педагогічних наук 
України». 

Упровадження результатів наукових дослід-
жень: наукова продукція, підготовлена під час 
виконання наукового дослідження, упроваджува-
лася шляхом оприлюдненням на вебпорталі 
ДНПБ та в Електронній бібліотеці НАПН України. 
За період виконання НД укладено 9 договорів 
про співпрацю із закладами освіти різного рівня, 
отримано 41 довідку про впровадження резуль-
татів НД. Відповідно до укладених угод про спів-
працю із закладами вищої освіти України здійс-
нюється упровадження матеріалів НД в освітній 
процес у 28 закладах освіти. 

Про затребуваність нашої наукової продукції 
свідчить статистика завантажень в Електронній 
бібліотеці НАПН України – на сьогодні це більш 
ніж 4 тис. скачувань. 

Апробація результатів НД здійснювалася під 
час виголошення науковими працівниками відді-
лу – виконавцями НД (близько 150) доповідей і 
виступів:  

у 2020 р. – 31 доповідь і виступ, взято участь у 
43 науково-практичних масових заходах, у т. ч. 13-
ти міжнародних; 

у 2021 р. – 47 доповідей і виступів в рамках 33 
науково-практичних масових заходів різного 
рівня, у т. ч. 16-ти міжнародних. 

У 2022 р. наукові працівники відділу брали 
участь у 49 науково-практичних масових заходах, у 
рамках яких відбулося понад 70 доповідей і висту-
пів, міжнародних – 23 (22 конференції й 1 форум). 

Також було проведено 5 заходів, включених 
до плану роботи ДНПБ. 

Упродовж 2020-2022 рр. працівники відділу 
здійснювали експертно-аналітичну діяльність. 
П’ять працівників є членами вченої ради та нау-
ково-експертної ради ДНПБ України ім. В.О. Су-
хомлинського, на засіданнях яких розглянуто і 
рекомендовано до оприлюднення 35 одиниць 
планової навчальної, довідкової, виробничо-
практичної продукції ДНПБ України ім. В.О. Су-
хомлинського. Також 3 працівники брали участь з 
опонування дисертацій у галузі 01 Освіта 
(011 Освітні/Педагогічні науки). Об’єктами експе-
ртизи також стала навчальна література закладів 
вищої освіти. 

Крім того, 3 науковці є членами редакційних ко-
легій наукових періодичних видань, зокрема, й 2-х 
зарубіжних, у т.ч. які індексуються у Scopus і WoS. 

Значний вплив на ефективність діяльності 
наукових працівників спричинили карантинні 
обмеження пандемії COVID-19 та введення воєн-
ного стану, спричиненого повномасштабним 
російським вторгненням. На протидію російській 
агресії започатковано онлайн-проєкт «Освіта і 
наука в умовах війни» на сайті ДНПБ України 
ім. В.О. Сухомлинського та в мережі Facebook. 
Підготовлено й оприлюднено 15 оглядів для 
надання громадянам України допомоги в умовах 
воєнного стану.  

Здійснюється допомога в логістиці волонтерсь-
ким організаціям, участь у підтримці та поширенні 
вимог щодо санкцій для наукових і культурних 
проєктів російського походження, протидії пропа-

Статистика завантажень в Електронній бібліотеці 
НАПН України 

Участь у масових науково-практичних заходах 
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ганді рф в інформаційному просторі. Так з метою 
протидії російській агресії започатковано онлайн-
проєкт «Освіта і наука в умовах війни», розміщений 
на сайті ДНПБ та в мережі Facebook.  

Підготовлено й оприлюднено 15 інформаційних 
оглядів з питань безпеки життєдіяльності, психоло-
гічної допомоги дітям і дорослим, дистанційного 
навчання, зокрема вивчення української мови тощо 
для громадян України в умовах воєнного стану. 
Працівники відділу взяли участь у діяльності групи 
«Інтернет-війська України», надавали допомогу в 
логістиці волонтерській організації UKRAINIAN 
MUMS UNITED, підтримали поширення вимог щодо 
санкцій до російських наукових і культурних проєк-
тів, протидії пропаганді рф в інформаційному прос-
торі тощо. 

Таким чином, констатуємо, планова продукція, 
підготовлена науковими працівниками відділу, 
упроваджена через розміщення в Електронній 
бібліотеці НАПН України та на вебпорталі ДНПБ. 
Також про якість упровадження прикладних ре-
зультатів дослідження свідчать відомчі відзнаки 
(подяки, грамоти, дипломи): за результатами 
конкурсу НАПН України на найкращі наукові робо-
ти, створені в 2022 р., у номінації «Краща ен-
циклопедія, словник, довідник»: І місце: бібліог-
рафічний покажчик «Творчий доробок Василя 
Григоровича Кременя в інноваційному розвитку 
освіти України»; ІІІ місце: науково-допоміжний 
бібліографічний покажчик «Відділення філософії 
освіти, загальної та дошкільної педагогіки НАПН 
України: 30 років наукової діяльності». 
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Abstract. The paper presents the main results of the applied scientific research «Bibliographic and Analytical 
Support of the Activities of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine on Scientific and Methodological 
Support of Modernization and Reform of Education» (State registration number: 0120U002095), carried out by the 
Department of Scientific Information and Analytical Support of Education of the V. Sukhomlynskyi State Scientific and 
Educational Library of Ukraine in 2020-2022. 

Among the obtained theoretical results are the determination of the scientific and methodological bases of the 
activity of the NAES of Ukraine to ensure the modernization and reform of national education; classification of features 
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of informational-analytical and informational-bibliographic support of the activity of the NAES of Ukraine by types and 
forms of analytical and bibliographic documents; improvement of the strategy of functioning and development of the 
system of library information and analytical support for the activities of the NAES of Ukraine; carrying out a scientific 
and bibliographic analysis of the scientific works of leading scholars of the NAES of Ukraine; conducting monitoring of 
the use of electronic resources of the library of NAES of Ukraine according to a number of indicators. A number of 
informational and analytical resources have been developed and made public, in particular on countering Russian 
aggression and overcoming its consequences. 

Keywords: scientific research; bibliographic support; analytical support; activities of the NAES of Ukraine; 
modernization education; reform of education in Ukraine; V. Sukhomlynskyi State Scientific and Pedagogical Library 
of Ukraine. 


